
Ha rákérdeznénk, mit tekintenek az emberek
a bábszínház jelképének, valószínûleg na-
gyon sokan a jellegzetes paravánt választa-
nák. Pedig ahogy a bábosok kiléptek a para-
ván mögül, úgy funkcióját is vesztve eltûnô-
ben van a bábost takaró térelem. Persze ez
csak részben igaz, hiszen ha a bábjátékos el-
rejtéséhez nincs is szükség rá, a báb mozga-
tása, egyéb technikai trükkök igénylik a „ta-
karást”. Ennek köszönhetôen a különleges, a
játék szempontjából jobban kihasználható
rafinált paravándíszletek lettek a meghatáro-
zóak. Népi elemekbôl építkezô, különleges
szépségû, praktikus paravánokat láthatunk
Fabók Mancsi bábszínházában, amely arról
híres, hogy a színésznô népi szövegekre épü-
lô, humoros, mindeközben mélységesen
megindító, elgondolkodtató elôadásaival
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Paravánná faragott hagyomány

Fabók Mancsi
bábszínháza
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„idôtlen”, „kortalan” produkciókat hoz létre
– melyekben nem a ,,hagyományôrzést”, a
„portalanítást” érezzük, hanem a népi anyag
és a tehetség életteliségére csodálkozhatunk
rá.      
A saját elôadásait író, rendezô, játszó Fa-

bók Mariann színésznô játéktérrel kapcsola-
tos elképzeléseit Mátravölgyi Ákos realizálja:
letisztult játékterei a népi díszítômûvésze-
tünk, ôsi hitvilágunk szimbólumrendszeré-
nek ismeretét sugallják, s közben a produkció
dramaturgiai kívánalmainak is praktikusan
eleget tudnak tenni. A halhatatlanság orszá-
gában paravánként szolgáló ládán ôsi jelké-
pek – köztük az üldözéses jeleneteknél vadul

forgó idôszimbólum-kerék. S a rúdra akasz-
tott Hold és a Nap vagy a világfára utaló,
hangszerek tárolására is szolgáló fa mind azt
jelzik, hogy idôben és térben messze uta-
zunk: a világmindenségbe s az öröklét kör-
forgásába sodor majd a játék. 

A székely menyecske meg az ördög címû
elô adásához székelykaput faragtatott a terve-
zô Mátravölgyi Ákos – nem csak a mese ke-
letkezési helyére utalva: a ki-be nyíló abla-
kokkal, ajtócskákkal tagolt székelykapu a nyi-
tottság, bezárkózás, kitárulkozás, elutasítás
motívumainak sajátos kifejezése is. A játék
végén a mennyországról és pokolról szóló
példázattal is megtoldotta a színésznô a tör-

ténetet, ahol ténylegesen is kapuként szolgál
a díszletelem. 
A Kapós Böske ide-oda forgatható barokk

népi ágya függönyeivel árnyjátékhoz, bábo-
záshoz egyaránt jól használható, egy pillanat
alatt akár gyóntatófülkévé alakítható, de jel-
zi, hogy a fiatal lány életében minden a testi
szerelem körül forog.
E közegekbe természetesen a színésznô is

népviseletben lép az „édes, drága” közönsé-
ge elé, hogy magától értetôdô természetes-
séggel vegye „birtokba” maga teremtette bi-
rodalmát, s vezesse be abba a nagyér-
demût…

Mikita Gábor
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